

ISO前主席張曉剛： 中國標準化工作到了歷史最好時期



“標準化是我們值得為之奮鬥終身的偉大事業，推動我國標準走向世界是我們責無旁貸的使命。”剛卸任的國際標準化組織（ISO）主席張曉剛博士在1月15日召開的全國標準化工作會議上做了情真意切的演講。

張曉剛博士於2013年9月成功當選ISO主席，任期自2015年1月至2017年12月。作為任職這一角色的中國第一人，三年來，張曉剛致力於完善ISO治理，提升ISO的影響，推動ISO與其他國際組織和ISO成員之間建立更加緊密的合作夥伴關係，以開放、合作、積極的態度來推動ISO成員和組織的共同發展，不斷推動ISO標準為世界經濟、環境和社會的可持續發展做出更重要的貢獻。

在張曉剛卸任之後，ISO秘書長塞爾吉奧·穆希卡先生專門代表ISO向中國國家標準化管理委員會發來感謝信，盛贊張曉剛博士對ISO的巨大貢獻：“張曉剛博士的貢獻贏得了ISO中央秘書處、ISO成員以及更廣泛的ISO大家庭的高度認可和普遍讚譽，在張曉剛博士卸任ISO主席之際，我謹代表ISO中央秘書處及ISO大家庭向張曉剛博士三年來的努力和貢獻表示衷心的感謝！”

張曉剛在演講中表示：在這三年裡，我非常關注中國與ISO的合作，也很高興看到在國家標準委的組織和中國標準化同仁的努力下，中國全方位、多層次地參與到標準化工作中，中國國際標準化的能力和影響力得到了顯著提升。令我難忘的是2016年在北京成功舉辦了第39屆ISO大會，大會共有160多個國家和地區的700多名代表參會，並首次邀請了14個國際組織的負責人參會，大會的高質量、高水平、高成效得到了國際社會的高度讚譽，特別是習近平總書記發來賀電，李克強總理親自出席大會並致辭，在國際國內產生了強烈而廣泛的影響，大會發佈《北京宣言》，讓ISO標準促進世界互聯互通達成了國際共識；大會突出了中國主題，彰顯了中國特色，產生了中國效應，留下了中國印象。我還十分榮幸地以ISO主席的身份主持了2017年5月在北京召開的“一帶一路”峰會，在“一帶一路”進程中譜寫了標準的新篇章。在這三年裡中國在ISO標準化的各項事務中更是發揮了舉足輕重的作用，在管理事務方面，中國作為常務理事國積極參與各個重要會議，在ISO治理體系的完善、戰略規劃的制定、主席秘書長的選聘、區域辦公室的設立、標準化新領域拓展等重大議事決策中主動發聲，提出中國方案。首次向ISO中央秘書處總部派出了工作人員並擔任技術管理官員，與ISO簽署了三方行動計劃，設立了國際標準化的會議中心和國際標準化的培訓中心等等，貢獻出了中國力量。在技術活動方面，中國以積極成員身份參加了92%的ISO技術委員會和分技術委員會的工作，主導制定了ISO標準246項，分享了中國標準化的成功實踐，對ISO的貢獻率躍居全球第5位。

“我有一點非常深刻的體會就是，中國的標準化工作今天到了歷史的最好時期。”張曉剛說：“一方面是ISO大會在北京召開，總書記親自發賀電，總理到會做了致辭，在全球160多個成員國的官員當中，引起了極大反響，對中國政府主要領導人能這麼重視標準，他們對中國未來在世界上的領導地位更加確定。另一方面，中國進入到今天的質量時代，從過去的重視數量和速度轉向重視質量和效益。而質量的技術基礎就是標準，所以要重視質量，就必須重視標準，我也希望政府部門和中國最優秀的企業抓住這個機遇，讓中國發展的成果能讓世界分享，通過國際標準做出我們更大的貢獻。”

資料來源 | 中國標準化雜誌

國務院：大力推廣質量管理先進標準和方法

經李克強總理簽批，國務院日前印發《關於加強質量認證體系建設促進全面質量管理的意見》（以下簡稱《意見》），《意見》提出要大力推廣質量管理先進標準和方法，廣泛開展質量管理體系升級行動。

《意見》指出，質量認證是市場經濟條件下加強質量管理、提高市場效率的基礎性制度。近年來，我國質量認證制度不斷完善，但依然存在認證服務供給不足、認證評價活動極需規範、社會認知與應用程度不高等問題。

為顯著增強我國經濟質量優勢，推動經濟發展進入質量時代，《意見》提出，要通過3-5年的努力，實現我國質量認證制度趨於完備，法律法規體系、標準體系、組織體系、監管體系、公共服務體系和國際合作互認體系基本完善，各類企業組織尤其是中小微企業的質量管理能力明顯增強，主要產品、工程、服務尤其是消費品、食品農產品的質量水平明顯提升，形成一批具有國際競爭力的質量品牌的發展目標。

《意見》強調，我國要大力推廣質量管理先進標準和方法。

積極採用國際先進質量管理標準，積極開展百萬家企業學習應用新版質量管理體系標準活動，鼓勵企業運用質量認證方式加強質量管理，推動質量管理先進標準、方法向一二三產業和社會治理等領域全面延伸。發揮國有企業特別是中央企業的“主力軍”作用，開展中央企業質量管理“領跑者”行動，帶動各行業質量管理水平整體躍升。

同時，積極轉變政府質量治理方式，增強各級政府的質量意識，加強質量基礎建設，推廣質量管理標準和質量認證手段，提升質量治理能力。鼓勵各級政府部門特別是行業主管部門建立推行質量管理體系，運用卓越績效等先進質量管理方法，引入第三方質量治理機制，轉變政府職能和管理方式，提高行政效能和政府公信力，推動一個一個行業抓質量提升，直到抓出成效。

《意見》要求，相關部門要廣泛開展質量管理體系升級行動。積極打造質量管理體系認證“升級版”。運用新版ISO 9001質量管理體系等國際先進標準、方法提升認證要求，以互聯網、大數據等新技術改造傳統認證模式，通過質量管理體系認證的系統性升級，帶動企業質量管理的全面升級。針對不同行業和企業，開展行業特色認證、分級認證、管理體系整合、質量診

斷增值服務，推進創新管理、資產管理、業務連續性管理等新型管理體系認證，重點在航空、鐵路、汽車、建築、信息等戰略性支柱產業完善適合行業特點的質量管理體系，推動質量管理向全供應鏈、全產業鏈、產品全生命周期延伸。支持認證認可檢驗檢測關鍵技術研究，加強對獲證企業的培訓服務，全面完成質量管理體系認證升級，為廣大企業樹立質量提升的示範標杆。

為深入推進供給側結構性改革和“放管服”改革，加強質量認證體系建設，促進全面質量管理水平提升，《意見》同時要求，要加快推進檢驗檢測認證機構整合，推動檢驗檢測認證機構轉企改制，與政府部門徹底脫鉤。強化認證活動的第三方屬性，健全市場化運行機制，完善政策保障，打破部門壟斷和行業壁壘，儘快實現認證結果的互認通用。加快整合檢驗檢測認證機構，培育一批操作規範、技術能力強、服務水平高、規模效益好、具有一定國際影響力的檢驗檢測認證集團，推動檢驗檢測認證服務業做强做優做大。同時，要積極參與和主動引領認證認可國際標準、規則制定，向國際社會提供質量認證“中國方案”，培育具有國際影響力的中國認證品牌。

資料來源 | 中國標準化雜誌社

美國消費品安全委員會發布嬰兒搖椅新安全標準

日前，美國消費品安全委員會針對嬰兒搖椅出台了新的強制性安全標準（ASTM F2167-17 Standard Consumer Safety Specification for Infant Bouncer Seats），該標準將於2018年3月19日起生效。

嬰兒搖椅通常用布料覆蓋在金屬線或管狀支架上，可支撐處於斜躺位置的嬰兒，有些還有可調節的座椅靠背。該標準將嬰兒搖椅界定為“一種獨立式產品，用於支撐乘坐者處於斜躺的位置，並借助看顧者或其他方式在座位上搖動”。這些產品適用於未有能力在無人協助下坐起來的嬰兒（約0-6個月大），有些更有可調節的座椅靠背。不同型號會有令座椅振動或上下搖動的單元，並播放音樂或其他聲音。大多數嬰兒搖椅還配有可掛上玩具的吊杆，嬰兒通常或在某些時候可接觸得到。美國消費品安全委員會職員檢查的大多數型號均有三點式安全帶系統，包括胯部有寬布襠的安全帶和帶塑料扣的可調節短腰帶。

據美國消費品安全委員會調查顯示，從2006年1月1日至2016年7月6日期間，共收到347宗涉及嬰兒搖椅的意外報告，其中12人死亡，54人受傷。

呈報的死亡事故主要原因是嬰兒未扣好安全帶，在搖椅上側翻，或搖椅放在成人床和嬰兒床上時，因承托面（例如床墊和被子）柔軟而翻倒，導致嬰兒窒息。此外，美國的全國電子傷害監測系統顯示，從2006年1月1日至2015年12月31日期間共發生874宗涉及嬰兒搖椅的意外。這些意外的發生原因主要是嬰兒從搖椅跌下，或搖椅放置在危險場所，如廚房檯面、桌子或其他高架表面，在874宗意外中佔485宗。這些跌落事件導致嬰兒腦震蕩和顱骨骨折。

為此，檢驗檢疫部門提醒相關出口企業：

- 一是及時掌握國外新規的實施時間和主要內容，加強對機械物理安全的重視，從結構上確保產品穩定可靠，符合進口國的要求。
- 二是積極主動與進口商、檢驗檢疫部門溝通，建立標準法規信息互通機制，及時反饋產品通關、檢驗檢疫等信息，共同應對新的安全標準。
- 三是加強與第三方實驗室之間的合作，儘早通過檢測認證，同時還要注意警示標籤等細節問題，避免出口受阻。

資料來源 | 中國標準化新聞

<http://mp.weixin.qq.com/s/6y21UiFtbA9Ic0n-Csf-Vg>



查詢詳情，請聯絡：

澳門生產力暨科技轉移中心-標準、管理及培訓考試部
地址：澳門新口岸上海街175號中華總商會大廈六樓
網址：www.cpttm.org.mo/quality

電話：(853) 2878 1313
傳真：(853) 2878 8233
電郵：quality@cpttm.org.mo